

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Лизуна Владимира Николаевича на тему «Государственная политика в процессе регулирования научно-технического прогресса России», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности: 23.00.02.- Политические институты, процессы и технологии.

Диссертация В. Н. Лизуна является актуальным, самостоятельным и комплексным научным исследованием, имеющим также и немалое прикладное значение. Сделанные на его основе новые подходы и конкретные рекомендации, касающиеся государственной политики, способствуют решению ключевой в настоящее время проблемы российской экономики- ускорению научно-технического прогресса, темпы которого в последние годы существенно отставали от аналогичных показателей передовых держав. Условия соответствия диссертации избранной научной специальности соблюдены полностью.

Сильной стороной работы является анализ роли государственной политики в достижении высоких темпов научно-технического прогресса, которые наблюдались в Советском Союзе до середины 50-х годов. Автор убедительно показывает инновационный характер социалистической экономики того периода, высказывает ряд интересных суждений, касающихся причин замедления последующего развития социалистической экономики и обострения ее проблем.

В диссертации проанализирована иллюзорность и несостоятельность расчетов на то, что преимущественная ставка на рыночные стимулы в нынешних российских условиях может обеспечить необходимое ускорение научно-технического прогресса. Автор достаточно убедительно показывает необходимость усиления государственного регулирования инновационных процессов, без чего невозможно изменение сложившейся сырьевой парадигмы развития российской экономики. Что касается путей и методов такого усиления, то здесь немало ценного можно позаимствовать из советского опыта. Это относится, в особенности, к долгосрочному государственному планированию, реализации крупномасштабных научно-технических программ, приоритетному вниманию к подготовке и всестороннему обеспечению научных кадров, а также другим направлениям, которые приобрели фактически характер общечеловеческих достижений и с возрастающим успехом применяются в настоящее время во многих странах.

Диссертант вполне аргументировано предлагает положить в основу инновационных преобразований принцип "решающего звена", апробированный в советский период в рамках стратегического планирования с применением экономико-математических методов, то есть концентрацию национальных сил и средств на приоритетных направлениях VI экономического уклада. Практический интерес представляет и обоснование конкретных проектов, касающихся ускорения инновационного развития.

Научной работой диссидентант занимается долгие годы. Он подготовил ряд книг и монографий по проблемам научно-технического прогресса, опубликовал на данную тему более 50 статей. Занимая ответственный должности в аппаратах Верховного Совета СССР и Российской Федерации, а затем Государственной Думе, он активно участвовал в научных дискуссиях и подготовке "круглых столов" по законодательным аспектам инновационного развития, проводившихся в Федеральном Собрании РФ. Регулярно публикуется и выступает по его проблемам и в настоящее время, работая консультантом Русского географического общества.

Несмотря на некоторые недостатки и, в особенности, неточности ряда формулировок и определений, диссертация В. Н. Лизуна является самостоятельным, завершенным и оригинальным исследованием, отвечающим всем предъявляемым к нему требованиям, его новизна и научная ценность не вызывают сомнений. Работа может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Д 002.088.03 при Федеральном государственном бюджетном учреждении науки "Институте социально-политических исследований Российской академии наук" (ИСПИ РАН) по специальности: 23.00.02.- Политические институты, процессы и технологии. Автор заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук.

Научный консультант,
доктор экономических наук, профессор,
заслуженный деятель науки РФ *В.Староверов* Владимир Иванович Староверов